



**ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО
МИНИСТРА ЮСТИЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
К. А. ЧУЙЧЕНКО**



В феврале 2024 г. исполняется 180 лет со дня рождения Анатолия Кони – выдающегося юриста-практика и ученого в области уголовного права, непревзойденного мастера ораторского искусства, литературоведа, публициста и, что не менее важно, прямого и бескомпромиссно честного человека, который на протяжении своей служебной и общественной деятельности отстаивал идеалы справедливости.

Вся жизнь Анатолия Кони являет собой высокий пример полной отдачи своему делу, а его научное и духовное наследие и по сей день не потеряло своего значения. Он был и по праву остается миссионером принципов этики, морали и гуманизма, неукоснительное соблюдение которых лежит в основе совершенствования современной российской правовой системы, укрепления государственности и обеспечения верховенства закона.

Анатолий Федорович внес значимый вклад в становление отечественной юридической науки, став одним из учредителей университетского Санкт-Петербургского юридического общества. На должности прокурора он руководил расследованием наиболее сложных и запутанных дел Российской империи, принимал участие в уголовном процессе в качестве судьи, защищая правовые интересы общества и справедливость. При этом он не забывал о личности подсудимых, считая, что помимо соблюдения правовых норм в судопроизводстве важно следовать принципам гуманности и нравственности, не унижать человеческое достоинство.

Отдельно стоит отметить активное участие Анатолия Кони в формировании уголовно-правовой политики государства, содержание которой во все времена определяло эффективность действия уголовного закона и влияло на снижение уровня преступности в обществе. Работая в департаментах Правительствующего Сената, Анатолий Федорович участвовал в развитии имперского уголовного права. Так, при Кони в законодательство был внесен ряд важных поправок, в частности были отменены телесные наказания для ссыльных женщин, смягчена ответственность несовершеннолетних, а также были изменены правила о совокупности и повторении преступлений.

Анатолия Федоровича всегда волновали человек и острые социальные проблемы, с которыми он сталкивался. Он был неравнодушен к нуждам тех, кто обращался к нему за помощью, твердо отстаивал российские традиционные духовно-нравственные ценности, основанные на порядочности, человеколюбии и милосердии.

В настоящее время этико-философский подход Кони приобретает особую актуальность практического применения в правовой деятельности. Продолжая дело выдающегося юриста, Министерство юстиции РФ сегодня решает целый комплекс задач, связанных как с общим развитием уголовно-исполнительной системы, так и с совершенствованием законодательства для ее гуманизации. Минюст России также проводит работу в направлении гуманизации уголовного законодательства, в частности готовит проект Концепции уголовно-правовой политики Российской Федерации, одной из приоритетных задач которого является расширение оснований для назначения наказаний, не связанных с лишением свободы.

Отрадно, что с каждым годом интерес к многогранной личности Анатолия Кони возрастает. Его нравственные принципы – эмпатия, этика и мораль остаются основными постулатами современного юриста в условиях меняющегося мироустройства. Без сомнения, именно они сегодня должны задавать планку не только современным работникам юстиции, но и рядовым гражданам нашей страны.

Министр юстиции Российской Федерации
К. А. Чуйченко